1. GOSPODARKA ZIEM POLSKICH POD ZABORAMI.

1.1. Od kapitalizmu wolnokonkurencyjnego do monopolistycznego.

Gospodarka kapitalistyczna na ziemiach polskich rozwijała się z opóźnieniem z powodu długotrwałej dominacji feudalizmu:

Pozostałości feudalizmu:

Chłop przypisany do ziemi => niemożność rozwoju rynku wewnętrznego, brak wolnej siły roboczej

Cechy rzemieślnicze => monopol na daną produkcję => brak konkurencji i warunków do rozwoju fabryk i manufaktur (a więc kapitalizmu)

REWOLUCJA PRZEMYSŁOWA

Wlk. Brytania

· Kolebka nowoczesnej gospodarki kapitalistycznej

· Przewrót techniczny (maszyny zamiast pracy ręcznej) już na początku XVIII wieku

Charakterystyka przewrotu technicznego:

· Wynalezienie maszyny parowej

· Początek przewrotu technicznego w przemyśle włókienniczym

· Powstanie fabryk => powstanie nowej klasy społecznej – proletariatu fabrycznego (w świetle prawa robotnicy posiadali wolność osobistą

Źródła akumulacji pierwotnej (kapitału) w Wlk. Brytanii:

1. Eksploatacja kolonii

2. Handel międzynarodowy

3. Usuwanie chłopów z ziemi bez odszkodowań

=> kapitał na rozwój przemysłu gromadzony i inwestowany przez przedsiębiorców => powstanie nowej klasy społecznej – burżuazji

podsumowanko:

Rewolucja przemysłowa doprowadziła do zmian zarówno w organizacji produkcji, jak i w strukturze społecznej.

REWOLUCJA AGRARNA

· Nowe maszyny

· Nowe uprawy (np. ziemniaki)

· Wprowadzenie płodozmianu

ROZWÓJ GOSPODARKI KAPITALISTYCZNEJ W EUROPIE

Tworzenie gospodarki kapitalistycznej wiązało się z walką z pozostałościami feudalnymi.

Najpierw w Wlk. Brytanii => później Francja => Belgia, Holandia => państwa niemieckie => Europa środ. (stuletnie opóźnienie!)

Liberalizm ekonomiczny – podstawą działalności gospodarczej są prywatni przedsiębiorcy, (a nie państwo!)

Sytuacja w Polsce

· Zniesienie poddaństwa chłopów w 1807 na terenie Prus i Księstwa Warszawskiego, jednak mimo iż chłop był prawnie wolny musiał odrabiać pańszczyznę dla feudała, ponieważ pracował na jego ziemi. => brak warunków do rozwoju gospodarki kapitalist., bo chłopi (czyli większość społeczeństwa) nie stanowili chłonnego rynku zbytu dla potencjalnej produkcji.

· Likwidacja zależności pańszczyźnianych przez rządy zaborcze w połowie XIX w – zabór pruski i austriacki, a w 1864 w zaborze rosyjskim (jednak wciąż pozostałości feudalne).

· Początki kapitalizmu w połowie XIX w pod wpływem grupy kapitalistów dokonujących licznych operacji finansowych i inwestycji oraz władz Księstwa, a później Królestwa, które dążyły do unowocześnienia gospodarki (budowa Kanału Augustowskiego; Bank Polski – 1828 r.).

· Trudności w rozwoju kapitalizmu ze względu na brak niepodległości – państwa zaborcze dbały o rozwój przede wszystkim swoich terenów, a nie terenów polskich, które mogły potencjalnie stać się konkurentem.

ISTOTA KAPITALIZMU WOLNOKONKURENCYJNEGO

· Wielu producentów w danej branży.

· Chęć zysku przyczyną wprowadzania innowacji technicznych lub obniżki ceny.

· Kapitał inwestowany w najzyskowniejsze branże => nadprodukcja => likwidacja najmniej zyskownych fabryk.

· O cechach produkcji decyduje rynek.

· Duże ryzyko przy inwestycjach, bo dynamiczne zmiany na rynku i  kryzysy co 7-11 lat.
MONOPOLIZACJA PRODUKCJI ZABEZPIECZENIEM FINANSOWYM.

· Ustalanie min ceny i max produkcji.

· Zrzeszenia produkcji porozumiewające się w sprawie jej wielkości i ceny => producent był panem sytuacji na rynku, ograniczał straty które wynikałyby z konkurencji.

· Proces szczególnie silny na przełomie XIX i XX w.

· Kartele – najluźniejsza forma monopolu; przeważnie niezależna produkcja, tylko zastrzeżenie co do ceny minimalnej; lekka konkurencja, bo przedsiębiorcy nie wywiązywali się z umów.

· Syndykaty – posiadały wspólne biuro sprzedaży, które obsługiwało wszystkich zrzeszonych producentów.

· Koncerny – skupienie produkcji przedsiębiorstw, których produkcja byłą wzajemnie od siebie zależna (w Polsce głównie na Górnym Śląsku)

· Organizacje monopolistyczne często międzynarodowe

Przedsiębiorstwa outsiderskie.

Niezrzeszone w monopole, uniemożliwiały pełny monopol.

Mogły zaatakować monopol konkurencyjnymi cenami, jednak monopol miał przewagę w postaci skali produkcji.

Podsumowanko:

Proces od kapitalizmu do monopolu sprawił, że żywioł rynkowy został opanowany przez wielkie grupy kapitałowe => większe zyski , minimalizacja strat podczas kryzysów.

1.2. Gospodarka ziem polskich na przełomie XIX i XX wieku

1. W związki z zaborami, proces integracji gospodarki polskiej został zatrzymany i skutecznie odwrócony: państwa zaborcze włączyły zagarnięte tereny do własnych systemów gospodarczych (np. Rosja była odbiorcą ponad 80% eksportu w Królestwa Polskiego, a Niemcy ponad 2/3 eksportu swojego zaboru). Czynniki wpływające na dezintegrację polskiej gospodarki:

a. bariery celne pomiędzy zaborami

b. ograniczenie bezpośrednich połączeń kolejowych (i zmiana szerokości torów w Rosji)

2. Podział terytorium i ludności poszczególnych zaborów:

	zabór
	liczba ludności (mln)
	terytorium (tys. km kw.)

	rosyjski
	37 (w tym 12 w K.P.)
	611 (w tym 127 Król. Pol.)

	pruski
	7
	64

	austriacko-węgierski
	8
	78


3. Początkowo duże cła z państwami zachodnimi umożliwiły rozwój przemysłu w Królestwie Polskim (włókienniczy w Łodzi i Białymstoku, przetwórczy metalowy w Warszawie i Zagłębiu Dąbrowskim), którego produkty eksportowane były do Rosji i do Chin. Wpłynęły też na wzrost inwestycji (eksport kapitału bardziej opłacalny od eksportu towarów).

Rosjanie zorientowawszy się, że przemysł Królestwa Polskiego konkuruje z ich rodzimym, zaczęli wprowadzać utrudnienia:

a. nie lokowali zamówień rządowych w fabrykach K.P.

b. utrudniali budowę linii kolejowych lub budowali je tak, że omijały ważne ośrodki przemysłowe

Rozwój przemysłu był przyczyną wzrostu ludności miejskiej, który z kolei zapewniał rynki zbytu rolnictwu. Nie było jednak łatwo, bo trzeba było konkurować z tanim zbożem z Rosji.

4. Zabór pruski: na terenie śląska (uważanego za Prusy przez ich rdzenne terytorium) bardzo silnie rozwinęło się górnictwo węgla i cynku oraz hutnictwo, ale z powodu konkurencji z zachodnich Niemiec, produkowano tylko na rynek wewnątrz zaboru.

W ramach ogólnoniemieckiego podziału pracy w zaborze pruskim kładziono nacisk na produkcję żywności, co przy jednoczesnym wzroście uprzemysłowienia i urbanizacji terenów na zachód od Odry stymulowało rozwój rolnictwa (mechanizacja, nawożenie, nowe techniki agrarne) oraz przemysłu spożywczego, jednocześnie hamując inne gałęzie przemysłu. Mimo to, pruski był najlepiej rozwiniętym zaborem. Polacy tworzyli tu liczne organizacje mające przeciwdziałać ograniczaniu ich gospodarczych wpływów (np. stworzyli system kredytowy, na którego czele stał Bank Związku Spółek Zarobkowych w Poznaniu S.A.).

5. W Galicji panowała najgorsza sytuacja gospodarcza. Austria zaopatrywała się w żywność i produkty przemysłowe w Czechach i na Węgrzech. Sytuację zmieniło nieznacznie odkrycie w Galicji w II połowie XIX w. zasobów ropy naftowej.

Brak miejsc pracy w miastach i wynikające z niego przeludnienie wsi sprawiały, że chłopi często emigrowali. 

6. Udział rolnictwa i przemysłu w zatrudnieniu w poszczególnych zaborach pod koniec XIX wieku:

	zabór
	rolnictwo
	przemysł

	rosyjski
	68%
	11%

	pruski
	46%
	31%

	austriacko-węgierski
	69%
	13%


Gospodarstwa drobnotowarowe – ukierunkowane na zaspakajanie bieżących potrzeb właściciela (w opozycji do przedsiębiorstw kapitalistycznych, nakierowanych na produkcję przeznaczoną do zbytu).
1.3 Gospodarka zaboru rosyjskiego w latach 1900-1914

Cechy sytuacji gospodarczej na terenach zaboru rosyjskiego na przełomie XIX i XX w:

· Kryzys pieniężny

· Wycofywanie się kapitałów zagranicznych

· Trudności z uzyskaniem kredytów => trudności w rozwoju gospodarczym poszczególnych firm

· Problemy ze zbytem produkcji

Konsekwencje:

· Ograniczenie produkcji lub łączenie się w większe monopolistyczne przedsiębiorstwa (przeważnie rosyjskie lub z udziałem kapitału zagranicznego)

· Wzrost zatrudnienia przypadającego na jedną fabrykę ( 1910 – 37 robotników na fabrykę)

· Nieurodzaj i spadek cen w rolnictwie

· Klęski żywiołowe

Konsekwencje:

· Zatrzymanie zakupu artykułów przemysłowych przez rolników => zahamowanie rozwoju przemysłu

Cechy sytuacji gospodarczej na terenach zaboru rosyjskiego po roku 1904.

· Poprawa koniunktury, zwłaszcza od roku 1912

· Dynamiczny wzrost w latach 1900-1913 wydobycia węgla (z 4 na 7 mln t), produkcji żelaza i stali

· Powolny wzrost produkcji w przemyśle włókienniczym (bo konkurencja rosyjska)

· Instalacja silników spalinowych i elektrycznych ( już nie parowych)

· Modernizacja maszyn

· Wzrost wydajności pracy

· Korzystniejsza sytuacja dla klasy robotniczej od rewolucji 1905 (wzrost płac, związki zawodowe, krótszy dzień pracy, większe zatrudnienie)

· Podwyżka cen płodów rolnych (bo większa konsumpcja robotników) => rozwój i modernizacja rolnictwa (melioracja, nawozy sztuczne, zakup maszyn rolniczych)

· Pokrywanie niedoborów żywności w Królestwie importem z Rosji (jednak nasza żywność konkurencyjna, bo tania; a żywność tania, bo tania siła robocza)

Banki akcyjne

Trzy największe banki (skupiały 75% kapitałów własnych wszystkich banków):

· Bank Handlowy w Warszawie S.A. (największy; tylko tam przeważał kapitał polski)

· Bank Handlowy w Łodzi S.A.

· Bank Dyskontowy Warszawski S.A.

Podsumowanko:

· Produkcja przemysłowa wzrastała mało dynamicznie, a przy tym szybciej w rosyjskich fabrykach niż w polskich.

· Królestwo jednak lepiej zindustrializowane niż pozostałe ziemie carskie => eksport z Królestwa na wschód.

· Zróżnicowanie na obszarze samego królestwa (wschód Królestwa: nieuprzemysłowiony, niski poziom produkcji rolniczej, liczne pozostałości feudalne – np. wynagradzanie służby w naturaliach; serwituty czyli prawo chłopów do ograniczonego korzystania z lasów, pastwisk i łąk folwarcznych)

1.4. Gospodarka zaboru pruskiego w latach 1900-1914

Lata 1900-1903

· Kryzys przemysłu górniczego i hutniczego (spadek produkcji, zatrudnienia i płac) na Górnym Śląsku – częściowo z powodu konkurencji niemieckiej (Nadrenia, Zagłębie Ruhry)

· Kryzys na Pomorzu i Wielkopolsce mniej odczuwalny, bo były to tereny słabiej uprzemysłowione

· Monopolizacja drogą walki z kryzysem => uzależnienie małych polskich przedsiębiorstw od firm niemieckich dominujących w kartelach i syndykatach

Lata 1903-1914

· Poprawa koniunktury, ale wzrost wydobycia węgla, produkcji żelaza i stali oraz liczby nowych przedsiębiorstw zdecydowanie wolniejszy niż na pozostałych obszarach Niemiec

· Modernizacja przemysłu

· Poprawa sytuacji robotników (wyższe płace i zatrudnienie, ubezpieczenia społeczne), ale nie tak duża jak na pozostałych obszarach Niemiec – sytuacja robotników w zaborze pruskim najlepsza z wszystkich trzech zaborów!

· Lepsze warunki pracy w zakładach dużych niż małych => lepiej w zakładach na Śląsku niż na Pomorzu i Wielkopolsce

Germanizacja

· Silna germanizacja poprzez przejęcie przez kapitał niemiecki prawie wszystkich dużych przedsiębiorstw na terenie zaboru zwłaszcza na Śląsku).

· W rolnictwie, poprzez Komisję Kolonizacyjną, wykupywanie ziemi polskiej i osadzanie tam niemieckich chłopów (1908 – przepis o przymusowym wywłaszczeniu za odszkodowaniem) => nietypowa struktura agrarna:

1. majątki ziemskie, jednak coraz mniejsze przez parcelację

2. duże majątki chłopskie (głównie chłopów niem.), coraz większe dzięki parcelacji

3. liczne małe, niesamowystarczalne gospodarstwa chłopów polskich dostarczające taniej siły roboczej

Sytuacja rolnictwa na Pomorzu i Wielkopolsce

Brak rąk do pracy w okresach intensywnych prac => mechanizacja rolnictwa / sprowadzanie robotników sezonowych z pozostałych zaborów

Bankowość

Dominacja niem. instytucji kredytowych, rola banków polskich marginalna

Za to dobrze rozwinięta polska spółdzielczość kredytowa

1.5. Gospodarka zaboru austriackiego w latach 1900-1914

1. Błędne koło zacofania sprzed tego okresu – słaby popyt, nie tworzą się nowe miejsca pracy, niska stopa życiowa, a co za tym idzie, słaby popyt.

2. Ponieważ przemysł galicyjski był zacofany, kryzys z początku XX w. prawie w ogóle go nie dotknął. W latach 1900-1908 rosło tu wydobycie ropy naftowej, które następnie spadło (bo złoża się wyczerpywały). 

3. Z powodu taniej siły roboczej, zaczął napływać kapitał austriacki. Budowano fabryki, rozbudowywano kopalnie węgla i szyby naftowe. Kapitał miejscowy miał największy udział w drobnych fabryczkach i zakładach rzemieślniczych.

4. Wpływ autonomicznych władz polskich na polepszenie warunków gospodarczych:

a. ulgi podatkowe dla przedsiębiorców budujących fabryki

b. rozbudowa sieci kolejowej

c. cła na węgiel z Górnego Śląska (ochrona kopalń rodzimych)

d. opieka drobnych przedsiębiorstw (za pomocą kredytów udzielanych przez specjalnie w tym celu utworzony Bank Krajowy Królestwa Galicji i Lodomerii).

5. Konsekwencją powolnego wydobywania się z zapaści był wzrost liczby robotników. Pracowali oni w gorszych warunkach niż ci z pozostałych zaborów.

6. W rolnictwie nie było postępu, postępowała parcelacja (wzrost liczby ludności większy niż odpływ do miast związany z i tak relatywnie niskim wzrostem gospodarczym). 

7. Podsumowując, jakiś tam postęp był, ale zbyt niski by nadgonić pozostałe zabory.

2. GOSPODARKA ZIEM POLSKICH W CZASIE I WOJNY ŚWIATOWEJ
2.1. Sytuacja przemysłu

1. Wybuch wojny: 1914-07-28; przez prawie wszystkie terytoria wielokrotnie przetaczał się front, jedynie zabór pruski nie został bezpośrednio objęty działaniami wojennymi.

2. Królestwo Polskie: już w pierwszych miesiącach wojny zmalała produkcja. W 1915 Rosja zarządziła ewakuację fabryk. Objęła ona ok. 130 zakłądów przemysłowych. 

3. W trakcie okupacji przez Niemcy i Austro-Węgry doszło do dalszej dewastacji fabryk. Utrzymywano jedynie zakłady produkujące na potrzeby armii. W 1917 Niemcy nakazali wyłamanie z fabrycznych maszyn wszystkich elementów zawierających metale kolorowe (których im brakowało). Celowe działania mające na celu usunięcie potencjalnie konkurencyjnych dla przemysłu Rzeszy zakładów przemysłowych już w 1916 zmniejszyły w okręgu Łódzkim o 30% a ilość robotników zatrudnionych zmalała o 80%.

4. W Galicji przemysł ucierpiał głównie na skutek działań wojennych. Wycofujący się Rosjanie spalili 322 szyby naftowe. W niektórych miastach zniszczono 30% budynków.

5. najkorzystniejsza sytuacja była na terenie zaboru pruskiego. Górny Śląsk odbierał liczne zamówienia wojskowe, co spowodowało wzrost produkcji i wydobycia. Mimo trudności z zakupem nowych maszyn i rekwizycją metali kolorowych, również przemysł spożywczy odnosił lepsze wyniki niż przed wojną. 

6. Na dewastację przemysłu na ziemiach polskich wpłynęły: w 4% bezpośrednie działania wojenne, w 18% ewakuacja fabryk do Rosji, w 22% grabież austriacka, w 56% grabież niemiecka. Łączne straty wyniosły 1,2 mld franków szwajcarskich.

7. Pogorszyły się warunki mieszkaniowe grup społecznych:

a. robotnicy i pracownicy umysłowe – koszty utrzymania w czasie wojny wzrosły ponad czternastokrotnie 

b. burżuazja straciła kapitał pieniężny, majątek został zniszczony, a w wyniku rewolucji bolszewickiej straciła dużo swoich posiadłości w Rosji.

2.2. Sytuacja rolnictwa

1. Główne przyczyny degeneracji rolnictwa:

a. zniszczenie zabudowań i zasiewów

b. wyjałowienie gleby tam, gdzie budowano umocnienia

c. grabieżcza polityka okupantów (przymusowe świadczenia na rzecz państwa, tzw. kontyngenty)

d. mobilizacja do wojska mężczyzn i koni

e. brak dostaw nawozów i narzędzi

2. Główne objawy degeneracji rolnictwa:

a. zmniejszenie obszarów zasiewów (najbardziej ucierpiały wymagające uprawy: pszenica, buraki cukrowe)

b. zmniejszenie zbiorów z hektara

c. spadek pogłowia koni, bydła i świń

3. Spadek dotknął głównie gospodarstwa wielkoobszarowe, na drobnotowarowych znalazły się w lepszej sytuacji.

4. Ci, którzy potrafili ukryć lub zmagazynować zwierzęta hodowlane lub plony, bardzo dobrze na tym wychodzili, gdyż wobec deficytu żywności w miastach, jej ceny (w odniesieniu do cen produktów przemysłowych) poszły w górę. Niestety zdarzało się to bardzo rzadko. 

5. W sumie rolnictwo bardzo ucierpiało, dewastacji uległy też lasy (drewno używano do budowy umocnień).

2.3. Sytuacja komunikacji i transportu.

Kolej

· Zniszczenie wielu szlaków kolejowych przez wycofującą się armię rosyjską

· Prowizoryczna odbudowa torów i stacji przez Austrię i Niemcy, ale tylko szlaków według nich strategicznych (zmiana szerokości torów na europejskie standardy!), i demontaż szlaków według Niemiec i Austrii niepotrzebnych.

· Żadnych prac remontowych => pociągi się wlokły z prędkością 5km/h!

· Kolejki wąskotorowe do wywozu drewna zbudowane z rozbieranych szlaków

Ogólne zniszczenia w komunikacji w wyniku wojny

· 41% mostów o długości ponad 20m

· 63% dworców kolejowych

· 48% parowozowni

· 81% stacji wodnych i wież ciśnień na szlakach kolejowych

· 10% dróg bitych zniszczonych totalnie

· kolejne 40% dróg bitych do natychmiastowego remontu

· zniszczenie komunikacji wodnej (m.in. kanałów, taboru wodnego)

Największe zniszczenia w komunikacji na obszarach Królestwa Polskiego, Kresów Wschodnich i wschodniej Galicji.

2.4. System pieniężny i bankowość.

1. Trzy waluty przed wybuchem wojny:

a. Marka niemiecka

b. Rubel

c. Korona austriacka

2. Spadek siły nabywczej pieniądza => ogromna inflacja => spadek wartości oszczędności

3. Emisja marek polskich

Niemcy wprowadzili markę polską (w rzeczywistości w obiegu były też inne waluty) na terenach Królestwa Polskiego okupowanych przez nich (zamiast dotychczasowego rubla). Dodatkowa emisja pieniądza pozwalała im bowiem na pokrywanie kosztów utrzymania armii niemieckiej i administracji bez wydawania marek niem i zwiększania ich obiegu. Do emisji marek polskich powołano Polską Krajową Kasę Pożyczkową.

4. Banki w poszczególnych zaborach

A. Zabór rosyjski – przymusowa ewakuacja kapitału do Rosji, który następnie przepadł na tamtych terenach w wyniku rewolucji bolszewickiej; poprawa w położeniu banków dopiero w 1918 r.

B. Zabór austriacki – sytuacja dosyć korzystna, ponieważ banki miały możliwość udzielania kredytów i zużywały swoje wkłady na zakup akcji, przez co chroniły je przed utratą wartości realnej (bo duża inflacja!)

C. Zabór pruski – sytuacja najlepsza, bo duże wkłady do banków (częściowo zużywane na inwestycje w Galicji i Królestwie Polskim)

3. GOSPODARKA DRUGIEJ RZECZYPOSPOLITEJ

3.1. Terytorium i ludność

1. Wyznaczenie granicy z Niemcami

a. W miejscach bezspornych granicę wyznaczał Traktat Wersalski, podpisany 28 czerwca 1919 r.

b. Na Warmii, Mazurach i Powiślu przegraliśmy plebiscyt (1920) na rzecz Niemiec, z powodu klęsk na froncie wschodnim

c. Wyniki plebiscytu na Śląsku (1921) były sporne, jednak III Powstanie Śląskie przesądziło o przyłączeniu tego regionu do Polski

d. Traktat Wersalski stwierdza, że Gdańsk będzie wolnym miastem podległym Lidze Narodów ( nie mamy portu ( budowa Gdyni.

2. Wyznaczenie granicy z Rosją nastąpiło na podstawie traktatu w Rydze (18 marca 1921 r.), bo wojnie z Bolszewikami. Inne kraje uznały tę granicę dopiero w 1923 r.

3. Przebieg granicy z Czechosłowacją: miał być plebiscyt, ale zrezygnowaliśmy z niego w zamian za pomoc państw zachodnich w walce z ZSRR. Śląsk Cieszyński został w Czechosłowacji.

4. Litwa: w 1922 r. przyłączono do Polski Wileńszczyznę mimo protestów Wielkiej Brytanii, Francji i Włoch.
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6. W 1938 w czacie rozbioru Czechosłowacji zaanektowaliśmy Śląsk Zaolziański: 906 km2, 258 tys. osób – zostało to bardzo negatywnie odebrane przez opinię międzynarodową.

7. W Polsce mieszkało jedynie 65% Polaków, reszta to mniejszości narodowe.

8. Ogólna liczba ludności wrastała dynamicznie z 27,4 mln w 1921 r. do 35,1 mln w 1939 r. ( stosunkowo niska migracja, wysoki przyrost naturalny.

9. W 1931 przeprowadzono spis ludności:

a. liczba ludności w miastach – 27%; na wsi – 73%

b. zatrudnionych w rolnictwie – 61%; w przemyśle i rzemiośle – 19,3%

c. analfabetyzm na wsi – 28%; w mieście – 12%

10. W okresie dwudziestolecia międzywojennego nastąpił nieznaczny wzrost ilości robotników, drobnomieszczaństwa i inteligencji, spadła natomiast ilość burżuazji i chłopów.

3.2. Gospodarka Polski w okresie inflacji (1918-1925)

3.2.1. Ogólna charakterystyka okresu
1. Sytuacja wyjściowa – okres 1918-1920

a. walki na wschodzie – dalsze niszczenie przemysłu

b. wojenny charakter gospodarki

c. podział kraju – różne systemy pieniężne, przepisy prawne itp.

d. konieczność odbudowy administracji, armii itp.

2. W latach 1921-1923 umiarkowana inflacja wpływała pozytywnie na gospodarkę

3. W latach 1923-1926 hiperinflacja doprowadziła do kryzysu, w 1924 miał miejsce wielki nieurodzaj

4. Hiperinflacja dotknęła także Niemcy, Austrię, Węgry i inne państwa.

3.2.2. Rolnictwo
1. Dwa zadania przed stojące przed rolnictwem:

a. odbudowa zniszczonych zabudowań

b. zagospodarowanie 5 mln ha odłogów powstałych w wyniku działań wojennych

2. Państwo udostępniało drewno z lasów państwowych do odbudowy wsi, oddanie zmobilizowanych koni (to cała pomoc). Mimo to do 1922 r. odbudowano ponad połowę zabudowań. 

3. Zmieniła się struktura zasiewów: żyto, ziemniaki, buraki cukrowe wypierały pszenicę i jęczmień ( mało nawozów. Po jakimś czasie, w skutek odbudowy pogłowia zwierząt hodowlanych (nawozy naturalne) i bogacenia większych gospodarstw (nawozy sztuczne) nastąpił wzrost wydajności z hektara (za wyjątkiem r. 1924, kiedy nastąpiła klęska nieurodzaju).

4. W 1921 stan pogłowia był równy temu z 1913 r., jednak jakoś była gorsza (np. krowy dawały mniej mleka).

3.2.3. Warunki życia ludności rolniczej jedyna
1. Grupy na wsi:

a. chłopi

b. robotnicy rolni

2. Większość gospodarstw poniżej 5 ha, niektóre nawet niesamowystarczalne.

3. Do 1921 r. ludność wiejska zobowiązana była sprzedawać państwu żywność po cenach stałych (niższych od rynkowych) na wyżywienie wojska i ludności miejskiej (systemem kartkowym). Po zniesieniu tego procederu sytuacja na wsi zaczęła się polepszać. W 1922 nastąpił wzrost produkcji a ceny (relatywne) zaczęły spadać. 

4. W związku z nieurodzajem 1924 r. Grabski wprowadził system celny – ułatwienie importu, utrudnienie eksportu – miało to na celu utrzymanie niskich cen żywności w miastach, gdzie robotnicy mogliby zacząć żądać wyższych pensji.

5. Na korzyść rolników działała inflacja – zmniejszały się obciążenia podatkowe, kredyty można było spłacać w wartości nominalnej, a więc o wiele niższej od realnej. W sumie wieś znaczenie poprawiła swoją sytuację materialną. 

6. Robotnicy rolni byli w dość ciężkiej sytuacji. Aby nie doprowadzić do ich radykalizacji, zagwarantowano im lepsze warunki pracy i wynagrodzenia. Wypłacano im pensję jako deputaty w naturze oraz w mniejszym stopniu – pieniądze. Kasy było mało i z powodu inflacji miała coraz mniejszą wartość, a żarcie starczyło im jedynie na wyżywienie własnych rodzin.

7. Wielcy właściciele ziemscy mieli dużo pieniędzy, mogli prowadzić wystawny tryb życia. 

3.2.4. Reforma rolna
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Struktura własności chłopskiej była bardzo niekorzystna. Gospodarstwa poniżej 5 ha nie były w stanie wyżywić swoich właścicieli.

	Dane z 1921
	Ilość
	Pow. (tys. ha)

	< 2 ha
	1108752
	1076

	2 - 5 ha
	1001851
	3432

	5 - 10 ha
	733256
	5157

	10 - 20 ha
	311529
	4190

	20 - 50 ha
	76436
	2141

	50 - 100 ha
	11163
	755

	> 100 ha
	18916
	9100


2. Chłopi żądali zmiany tego stanu rzeczy, a państwo nie mogło tych żądań lekceważyć. A więc zrobiono reformę rolną – maksymalny rozmiar gospodarstwa ustalono na 60 (okręgi przemysłowe)-180 ha (zwykłe tereny wiejskie), a w szczególnych przypadkach na 400 ha (kresy wschodnie). Pierwszeństwo nabywania przypisano robotnikom rolnym, chłopom małorolnym i byłym żołnierzom. Ziemianie mieli dostać kasę za ziemię po cenach rynkowych.

3. Ta reforma nie weszła w życie. Ale z powodu wojny z ZSRR (komuniści obiecywali rozgrabienie wielkich majątków na rzecz chłopów) wznowiono prace nad reformą. Miała być ona podobna, z tym, że ziemianom płacono tylko ½ ceny rynkowej. Reforma ta też nie weszła w życie, bo wojna została wygrana a niebezpieczeństwo oddalone.

4. Trzecia reforma przewidywała, że chłopi sami będą płacić za parcelację. Do w/w warunków doszło ograniczenie do 700 ha dla gospodarstw nastawionych na hodowlę. Co roku miało podlegać parcelacji min. 200 tys. ha. Gdyby dobrowolnie tego nie zrealizowano, państwo mogło dokonywać jej siłą. 

5. Biedni chłopi mało na tym wszystkim zyskali bo i tak nie mieli kasy na zakup ziemi.

3.2.5. Przemysł
1. Przyczyny potrzeby odbudowy przemysłu:

a. konieczność zaspokojenia potrzeb nowej armii

b. zmniejszenie bezrobocia (bo robotnicy byli podatni na hasła komunistyczne)

c. zaspokojenie potrzeb ludności

2. Problemy z odbudową przemysłu:

a. przedsiębiorcy bali się inwestować bojąc się o przyszłość kraju (wojna z ZSRR)

b. brak węgla i surowców

c. brak możliwości transportowych 

3. Umiarkowana inflacja pozytywnie wpływała na rozwój przemysłu, bo:

a. ludność w obawie przed utrata pieniądza zwiększała zakupy

b. sprzyjała eksportowi (kursy walut obcych wolniej się dostosowywały)

4. Znaczeni Górnego Śląska

a. 26 mln t wydobycia węgla kamiennego wobec 9 mln t w pozostałej części kraju

b. 401 tys. t produkcji surówki żelaza wobec 79 tys. ton

c. 873 tys. t stali wobec 259 tys. ton. 

5. W kraju jednak było małe zapotrzebowanie na śląskie produkty z czym wiązały się trudności ze zbytem. Ratunkiem była umowa z Niemcami, która nakładała na nie bezcłowe dopuszczenie na rynek określonej ilości produktów ze Śląska (np. 6 mln t węgla rocznie).

6. Od 1923 hiperinflacja zaczęła ujemnie wpływać na rozwój przemysłu. Zubożenie doprowadziło do zmniejszenia popytu, zmniejszenia wykorzystania czynników pracy, zmniejszenia zysków i wzrostu bezrobocia. 

7. Odbudowa rzemiosła: w okresie 1919-1921 liczba warsztatów uległa podwojeniu. Jednak później nie wytrzymywało konkurencji ze strony przemysłu.

3.2.6. Warunki życia ludności miejskiej
1. Ludność miejską dzieli się na cztery grupy:

a. burżuazja – najzamożniejsza i najmniej liczna

b. pracownicy umysłowi (menedżerowie, adwokaci, lekarze, notariusze, itp.) – zaraz po zakończeniu wojny mieli bardzo dobre warunki w związku z zapotrzebowaniem na ich usługi (spolszczenie administracji, oświaty, policji, sądownictwa i wojska). 

c. drobnomieszczaństwo

d. pracownicy fizyczni (robotnicy) – po 1918 r. chcąc uspokoić proletariat, rozbudowano ustawodawstwo pracy. Stworzono 8-godzinny system pracy, wolną sobotę, prawo do strajku, tworzenia związków zawodowych, wprowadzono system ubezpieczeń społecznych (od choroby, wypadków przy pracy i jej utraty). Płace robotników początkowo wrastały, jednak później zaczęły spadać (w 1923 r. 58% stanu z 1921 r.). Spadek płac był jedną z przyczyn kryzysu gospodarczego. 

2. Bezrobociu w miastach starano się przeciwdziałać organizując roboty publiczne. W 1920 zmalało z powodu poboru do wojska. W 1921 wzrosło z powodu demobilizacji armii. Dobra koniunktura 1922-23 spowodowała spadek bezrobocia. Zła koniunktura okresu hiperinflacji spowodowała wzrost bezrobocia. 

3.2.7. Inflacja
1. Początkowo system w walutowy w Polsce był bardzo niejednolity. Płacono markami polskimi, markami niemieckimi, koronami, rublami, ostmarkami, ostrublami, hrywnami, karbowańcami i innymi. Waluty te chciano zastąpić marką polską. Wprowadzono dwuwalutowość (poza rodzimą waluta obszaru, także marka polska). W 1919-1921 sukcesywnie wymieniono wszystkie waluty na markę polską (ale na Górnym Sląsku dopiero w 1923).

2. W czasie wojny z ZSRR udział wydatków wojskowych w budżecie wynosił ponad 60% (mimo kredytów z Francji i USA).

3. Bardzo duzy deficyt budżetowy pokrywano za pomocą:

a. pożyczek wewnętrznych

b. pożyczek zagranicznych

c. podatków majątkowych

d. dodrukowywania pieniędzy

4. Kredytów dodrukowanymi pieniędzmi udzielał bank centralny – Polska Krajowa Kasa Pożyczkowa

5. Rozkręcanie się spirali inflacyjnej – zjawisko samorzutnego zwiększania się niekontrolowanej inflacji.

6. Różnice pomiędzy inflacją umiarkowaną a hiperinflacją:

a. w tempie wzrostu cen i wielkości obiegu pieniądza

b. we wpływie na procesy makroekonomiczne – umiarkowana zwiększa popyt i ułatwia eksport (premia inflacyjna), hiperinflacja ogranicza płace realne, a co za tym idzie popyt oraz hamuje eksport, kredytodawstwo, gotówkowe transakcje handlowe.

7. Postępująca inflacja i hiperinflacja:
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8. Gigantyczna inflacja była przyczyną nie tylko problemów ekonomicznych, ale także i społecznych. Dochodziło do starć policji i wojska ze strajkującymi. Przedsiębiorcy byli również niezadowoleni z takiego obrotu rzeczy.

3.2.8. Reformy Władysława Grabskiego
1. W 1923 r. Grabski otrzymał od parlamentu na 6 miesięcy uprawnienia wydawania dekretów z mocą ustawy.

2. W 1923 r. deficyt budżetowy (45% ogółu wydatków) pokrywano drukiem marki. Celem wyjście z hiperinflacji, Grabski ułożył plan jednoczesnego zrównoważenia budżetu i dokonania reformy waluty. 

3. Źródła niweczenia dziury budżetowej:

a. zmniejszenie dofinansowania PKP

b. zmniejszenie nakładu na wojsko i administrację

c. jednorazowy podatek majątkowy

d. umocnienie systemu podatkowego (zaostrzenie sankcji za nie płacenie)

4. Po zrównoważeniu budżetu

a. zlikwidowanie Polskiej Krajowej Kasy Pożyczkowej i utworzenie w jej miejscu Banku Polskiego – prywatnej spółki akcyjnej (aby nie był pod wpływem rządu i nie drukował pieniędzy)

b. Wprowadzenie nowej waluty: 1 zł = 1 frank szwajcarski; 1 USD = 5,18 zł. Złoty wymienialny w 30% na złoto, reszta w walutach obcych i dewizach.

c. Wymiana marek na złotówki: 1 zł = 1,8 mln marek.

5. Dokonano u nas reformy bez pomocy zagranicznej (A w Niemczech, Austrii i na Węgrzech bez niej się nie obyło). Doprowadziło to do ustabilizowania sytuacji politycznej w kraju.

3.2.9. Druga inflacja
1. Uspokojono społeczeństwo, posiadacze zaczęli się czuć bezpiecznie i nie chcieli płacić podatku majątkowego. Znowu zrobiła się dziura budżetowa. Uzyskano pożyczki od Szwecji i Włoch (w zamian za kontrolę nad naszymi krajowymi monopolami) oraz od banków w USA. Kwoty te były jednak zbyt małe.

2. Zaczęto więc bić monety i wypełniać nimi dziurę budżetową (na mocy reformy rząd mógł sobie bić monety, nie mógł jedynie zwiększać ilości papierków). Wprowadzono zakaz wymiany bilonu na banknoty. Zaistniało coś w rodzaju systemu dwuwalutowego – za banknot trzeba było zapłacić więcej bilonu niż to wynikało z jego wartości nominalnej.

3. W konsekwencji ludzie zaczęli wycofywać wkłady z banków i zaczął maleć eksport. 

4. Niemcy zachęceni naszymi porażkami postanowili nam jeszcze dokopać w celu wymuszenia ustępstw. Po wygaśnięciu umów z Traktatu Wersalskiego, Niemcy podwyższyły cła na towary z Polski, Polacy zrobili to samo. Wojna celna odbiła się gorzej na nas, bo oni byli dla nas dużym partnerem handlowych a my dla nich małym.

5. Spadł kurs złotówki względem innych walut, co zaowocowało inflacyjną premią eksportową i napływem dewiz do kraju.

6. Grabski chciał, żeby Bank Polski skupywał złotówki na giełdach zagranicznych, ten jednak w obliczu braków efektów tego działania nie chciał go kontynuować i Grabski podał się do dymisji.

7. Kolejny rząd dokonał cięć w administracji, wprowadził wiele pośrednich podatków (towarowych), zmniejszył podatek majątkowy, zachował parytet złotówki do dolara uzyskany na drodze wolnorynkowej, co zwiększyło eksport, doprowadziło do napływu dewiz, zlikwidowania drugiej inflacji, zrównoważenia budżetu i wyjścia z kryzysu.

3.3. Gospodarka Polski w okresie wzrostu (1926-1929)
3.3.1. Ogólna charakterystyka okresu
1. Podobnie jak w innych krajach po okresie inflacji nastąpiło w Polsce polepszenie koniunktury. 

2. V 1926 r. – przewrót Piłsudskiego – nie spowodował żadnych znaczących zmian w polityce gospodarczej i finansowej państwa. 

3. W rękach państwa znajdowało się wiele przedsiębiorstw – próbowano je sprywatyzować, jednak nikt nie chciał ich kupić:

a. fabryki i kopalnie

b. Banki: Bank Gospodarstwa Krajowego, Pocztowa Kasa Oszczędności, Państwowy Bank Rolny

c. większość linii kolejowych, port w Gdyni

d. lasy państwowe

4. Etatyzm – prowadzenie przez państwo własnych przedsiębiorstw. Rządy tego unikały, ale w praktyce często musiały to robić ( słaby kapitał prywatny ( zabory, wojna.

5. Kapitał zagraniczny tez miał niewielkie znaczenie, głównie wykupywali już istniejące dochodowe przedsiębiorstwa ( Polska jako „kraj sezonowy” (strach przed wojną).

6. Generalnie, okres 1926-29 był najlepszym dla Polski w historii dwudziestolecia międzywojennego.

3.3.2. Rolnictwo i warunki życia na wsi
1. Dynamika rozwoju rolnictwa:

a. wzrost areału upraw

b. wzrost udziału pszenicy i buraków cukrowych

c. mimo to ciągle dominowało żyto – pole powierzchni upraw większe od sumy pozostałych zbóż

d. wzrost zużycia nawozów (ale i tak w 1929 było niższe niż w 1914)

e. melioracja (uruchamiano na ten cel specjalne kredyty)

f. wzrost plonów z hektara

g. wzrost cen na produkty rolnicze (maksimum w 1928, potem niewielki spadek)

2. Komasacja – proces łączenia gruntów chłopskich (jeden chłop miał kilka spłachetków), objęła 1 mln ha.

3. Polska była samowystarczalna rolniczo.

4. Sukcesy rolników podbudowały ich morale i zaczęli oni zaciągać kredyty.

5. Do 1928 z sukcesem realizowano reformę rolną, w 1929 w związku ze spadkiem cen, jej tempo uległo zmniejszeniu. 

6. Na kresach wschodnich postęp był wolniejszy. Stosowano tam metody z XIX w, a kurne chaty (to takie, w których dym z paleniska wylatuje przez dziurę w dachu) nie były rzadkością. 

7. Był to okres dla rolnictwa, chłopi dorabiali sobie przy transporcie i wyrębie lasów. Ale istniało już wtedy przeludnienie agrarne i utajone bezrobocie (co można robić w pojedynkę robiono parami itp.)

3.3.3. Przemysł i warunki życia w miastach
1. W okresie 1926-1929 produkcja fabryczna wzrosła o 43%.

2. Wrasta produkcja przede wszystkim:

a. soli potasowych

b. rudy żelaza

c. surówki żelaza

d. stali

e. koksu

f. cukru

g. cementu

h. energii elektrycznej

3. Powstają nowe gałęzie przemysłu (bo z powodu wojny celnej z Niemcami nie można było importować):

a. elektrotechniczny

b. telekomunikacyjny

c. optyczny

d. chemiczny

4. Z mniejsza się znaczenie tradycyjnych gałęzi przemysłu, takich jak włókiennictwo, górnictwo i przemysł spożywczy ( były to gałęzie nastawione przed 1914 r. na eksport do państw zaborczych.

5. Występują tendencje do centralizacji i koncentracji produkcji – tworzą się kartele i syndykaty, ułatwia to walkę z konkurencją i zmniejsza koszty produkcji.

6. Spada bezrobocie, rośnie zatrudnienie w przemyśle, rosną płace realne (o 17% w tym trzyletnim okresie).

7. Powstają nowe przepisy prawa pracy z zakresu zapobiegania chorobom zawodowym, BHP, zawierania umów o pracę. Utworzono sądy pracy.

8. Zatrudnienie w rzemiośle było wyższe niż w przemyśle. 

9. Nastąpiła poprawa warunków życia burżuazji i inteligencji ( wzrost zatrudnienia i płac w sektorze państwowym. 

3.3.4. Transport i komunikacja
1. Dlaczego transport był ważny?

a. aby ujednolicić organizm gospodarczy kraju

b. aby umożliwić eksport

2. Dominującą rolę na rozwój transportu odgrywał Eugeniusz Kwiatkowski (minister przemysłu i handlu), choć istniał również niezależny resort komunikacji.

3. Kolej przewoziła w 1927 r. 97% ładunków i 87% pasażerów. Linie kolejowe budowano głównie w latach 1919-1925. W latach 1926-1929 głównie modernizowano, choć podjęto poważny projekt budowy linii na osi Górny Śląsk – Gdynia. Zmusiła do tego Polskę wojna celna z Niemcami. W przedsięwzięcie to zaangażowano kapitał francuski.

4. Do 1929 odbudowano 60% zniszczonych mostów, 80% stacji i 75% budynków administracyjnych.

5. Budowę portu w Gdyni rozpoczęto w 1921. Do 1923 jej tempo było niesłychanie powolne, potem zatrudniono kapitał francuski, co doprowadziło do wielu konfliktów. W 1926 Kwiatkowski wziął sprawę w swoje ręce, do 1930 wybudowano już większość urządzeń portowych i budynków towarzyszących. Przeładunki wrosły z 10 tys. t w 1924 do 2,8 mln t w 1929. na terenie Gdyni wprowadzono specjalne ulgi podatkowe mające zachęcić prywatnych inwestorów.

6. Tworzenie floty budziło małe zainteresowanie wśród inwestorów prywatnych. Wobec tego rząd zakupił 5 statków i utworzył przedsiębiorstwo państwowe Żegluga Polska.

7. W 1929 zarejestrowanych było 37 tys. samochodów. W porównaniu z innymi krajami byliśmy pod tym względem ostro zapóźnieni. Słabe drogi oraz konkurencja ze strony kolei i powozów zniechęcały do kupna samochodu.

8. W 1928 r. utworzono przedsiębiorstwo państwowe LOT.

3.3.5. Kapitały zagraniczne
1. Kapitału zagranicznego poszukiwał zarówno rząd jak i prywatne sfery gospodarcze. Dla rządu najwięcej wpływów było w okresie wojny z Bolszewikami (państwa zachodnie obawiały się eksportu rewolucji przez ZSRR). Później rząd starał się o pożyczki od prywatnych przedsiębiorstw. Te jednak nie były zbyt chętne, i jeżeli w ogóle to pożyczały na bardzo niekorzystnych dla nas warunkach.

2. W 1927 otrzymaliśmy od państw zachodnich pożyczkę stabilizacyjną – 62 mln $ + £2 mln. Opracowano plan stabilizacyjny, którego strzegł Charles Dewey, wiceminister skarbu USA – mianowany doradca rządu polskiego i jednoczesny członek Rady Banku Polskiego. Warunkiem jej przyznania było ustabilizowanie kursu złotego – co nastąpiło w X 1927 na wysokości 1 USD = 8,91 zł.

3. W maju 1926 wybuchł kilkumiesięczny strajk w kopaniach angielskich, co doprowadziło do podwyższenia cen węgla i zwiększenia eksportu tego surowca z Polski. Pożyczka stabilizacyjna nie była więc tak naprawdę konieczna i miała na celu głównie wzbudzeniu zaufania do Polski prywatnych inwestorów zagranicznych (co jednak nie nastąpiło). 

4. Zagraniczne przedsiębiorstwa inwestowały u nas na 3 sposoby:

a. nabywanie akcji polskich przedsiębiorstw – dość ryzykowne, z powodu wahań kursów

b. udzielanie kredytów (głównie krótkoterminowych) – najczęściej spotykane ze względu na bezpieczeństwo

c. budowanie przedsiębiorstw od podstaw – najrzadziej spotykane ze względu na największe ryzyko

5. Kapitał państw rozbiorowych po 1918 automatycznie stał się kapitałem obcym. Pozyskiwanie nowego kapitału szło jak po grudzie, dopiero po stabilizacji złotego z 1924 zaczął on powoli napływać. proces ten przybrał na sile między 1927 a 1929 rokiem, kiedy udział obcych kapitałów w polskich spółkach wzrósł z 21% do 33%.

6. W sumie kapitał obcy miał niewielkie znaczeni na rozwój kraju, a uzależnił go gospodarczo od zagranicy. Szczególnie duży jego udział można było zaobserwować wśród banków prywatnych, towarzystw ubezpieczeniowych, elektrowni, gazowni, wodociągów, górnictwa naftowego i hutnictwa. Należał głównie do Francuzów i Niemców, a pod koniec lat XX do amerykanów (choć faktycznie ich udziały były pod kontrolą niemiecką).

3.3.6. Skarbowość
1. W celu rozwiązania problemu dziury budżetowej po przewrocie majowym podwyższono ceny spirytusu i wprowadzono nadzwyczajny 10% dodatek do podatków bezpośrednich. Nie wyrównało to jednak w pełni bilansu płatniczego państwa.

2. Sytuacja gospodarcza w kraju bezpośrednio wiązała się ze stanem budżetu. Było to przyczyną porażki reform Grabskiego, które koncentrowały się na sprawach fiskalnych a nie poprawie koniunktury. Miała ona bowiem wpływ na dochody (a więc i podatek dochodowy), konsumpcję (państwowe monopole: Tytoniowy, Spirytusowy, Loteryjny, Zapałczany itp.), oraz handel zagraniczny (cła).

3. W roku budżetowym 1926/1927dochody Skarbu Państwa wyniosły 2,1 mld zł, a w następnym już 3 mld. 

4. Wydatki wojskowe pochłaniały 33% rozchodów (dużo w porównaniu z innymi krajami), na następnych miejscach były kolejno wydatki: Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego, Ministerstwa Spraw Wewnętrznych. Szybko rosły wydatki Ministerstwa Robót Publicznych. W latach prosperity zaistniała nadwyżka budżetowa, którą państwo wykorzystywało jako rezerwę – np. kupowano akcje pośrednio nakręcając koniunkturę.

5. W drugiej połowie 1929 sytuacja zaczęła się psuć, konieczne były cięcia budżetowe. 

3.3.7. Bankowość
1. Dynamika rozwoju bankowości: w 1913 r. działa 16 instytucji kredytowych, w 1923 r. – 111. W okresie 1913-1924 inflacja doprowadziła do ponad dwudziestokrotnego spadku wkładów w bankach. Inflacja niszczyła bankowość prywatną, bo nawet wysoki procent (5000% w 1923) nie nadążał nad zmianą cen. Wrósł więc udział PKKP w udzielaniu kredytów (z 21% w 1919 do 71% w 1923), bo im wystarczyło dodrukować sobie pieniędzy.

2. W 1924, po reformie Grabskiego zamknięto wiele banków. W okresie drugiej inflacji utworzono Fundusz Pomocy Instytucjom Kredytowym, który pomagał dużym bankom, z których masowo wypłacano oszczędności. To jednak nie wystarczyło i nastąpiła druga fala likwidacji banków prywatnych. W 1929 istniało już tylko 51 banków prywatnych. Był to efekt pozytywny, gdyż rozdrobnienie instytucji finansowych zwiększało koszty kredytu.

3. Ożywienie sektora bankowego w latach 1926-1929:

a. zwiększenie wkładów z 1,2 mld zł do 2,7 mld zł.

b. trzykrotne zwiększenie sumy kredytów (z 1 do 3 mld zł)

4. Utworzenie Banku Polska Kasa Opieki S.A. – części Pocztowej Kasy Oszczędności, jako banku mającego gromadzić oszczędności emigrantów polskich.

5. Bankowy sektor prywatny unikał pożyczek długoterminowych – uzasadniony strach; w tej dziedzinie dominowały banki państwowe. 

6. Ustawowo maksymalne oprocentowanie kredytu w 1926 wynosiło 24%, a w następnych latach nie mogło przekraczać 12%. Na wsi i wśród biedoty miejskiej panował mimo to zwyczaj zadłużania się u lichwiarzy, u których oprocentowanie dochodziło nawet do 400% rocznie. Było to konsekwencją niemożności zagwarantowania swojej wypłacalności a więc dużego ryzyka kredytowego tych ludzi.

7. Nastąpiło wykupywanie kapitału bankowego przez obcokrajowców, udzielali oni polskim bankom prywatnym kredytów, których wycofanie groziło niewypłacalnością. Tym sposobem wymuszali na właścicielach daleko idące ustępstwa.

3.4. GOSPODARKA POLSKI W OKRESIE  WIELKIEGO KRYZYSU GOSPODARCZEGO (JESIEŃ 1929-1935)

3.4.1. Ogólna charakterystyka okresu.

1. Traktowanie przez ekonomistów wielu krajów trudności gospodarczych z roku 1928 jako przejściowych (tylko prof. Adam Krzyżanowski zorientował się co się święci!).

2. Nadejście wielkiego kryzysu jesienią 1929. Jego cechy charakterystyczne:

· Objął wszystkie kraje (poza Związkiem Radzieckim)

· Objął wszystkie działy gospodarki

· Wyjątkowo duży spadek gospodarczy

3. Polska.

· W Polsce spadek dochodu narodowego w cenach bieżących z 22 mld zł (1928) na 11 mld (1935)

· Kryzys trwał dwa lata dłużej niż w innych krajach, bo gospodarka silnie uzależniona od rolnictwa.

· Nastąpiła autonomizacja produkcji: przemysł stracił wiejski rynek zbytu i zaspokajał tylko potrzeby innych miast i fabryk.

· Prowadzono (w przeciwieństwie do innych państw) politykę deflacyjną, aby nie dopuścić do powrotu wielkiej inflacji i nie zrazić zagranicznych inwestorów => ceny spadały, ale kurs złotego nie ulegał zmianie dzięki działaniom rządu => rosłą siła nabywcza pieniądza.

· Rząd próbował ratować najważniejsze rodzime przedsiębiorstwa (m.in. banki) najpierw poprzez udzielanie im pożyczek, a potem przez przejmowanie ich na własność (bo przedsiębiorstwa były zbyt słabe żeby spłacić swoje kredyty), co zaowocowało rozszerzeniem gospodarki etatystycznej rządu.

· Na jesieni 1932 olśniło ich, że trzeba opracować plan walki z pogłębiającym się kryzysem. Główne elementy planu:

· Próba zahamowania spadku cen w rolnictwie poprzez częściowy skup produktów rolniczych przez państwo (w rzeczywistości niewielki, bo państwo biedne) i częściowe oddłużenie rolnictwa (ale poprawiło to tylko sytuację zamożniejszych rolników, bo tylko ci byli w stanie brać kredyty).

· Nieudana próba obniżki cen produktów wytwarzanych przez kartele. Kartele sprzedawały na rynku wewnętrznym po wysokich cenach, aby zrekompensować straty dumpingowego eksportu (a utrzymanie wysokiego poziomu eksporty było elementem polityki deflacyjnej państwa).

· Rozszerzenie zakresu robót publicznych.

Podsumowanko: krytyczna ocena polityki deflacyjnej rządu, który kosztem rodzimej produkcji i konsumpcji bronił złotego. Bardziej rozwinięte państwa wprowadziły dewaluację swoich walut i wprowadziły ograniczenia dewizowe.

3.4.2. Rolnictwo.

· Reakcje na kryzys:

· Gospodarstwa kapitalistyczne – ograniczenie strat spowodowanych niższymi cenami poprzez ograniczenie produkcji.

· Gospodarstwa drobnotowarowe – ograniczenie strat poprzez wzmożoną produkcję => podaż głodowa, czyli ograniczenie spożycia przez własną rodzinę w obliczu niemożności zwiększenia produkcji.

· Nożyce cen.

· Cechą kryzysu w rolnictwie był, w odróżnieni od sytuacji w przemyśle, wzrost podaży (bo rolnicy drobnotowarowi) i spadek cen, z resztą dużo gwałtowniejszy niż w przemyśle. To rozróżnienie między cenami podczas kryzysu w rolnictwie, a w przemyśle jest istotą nożyc cen nr 1 (=>aby rolnik mógł kupić wyrób fabryczny musiał sprzedać dużo więcej ziemiopłodów niż przed kryzysem).

· Nastąpiło także rozwarcie nożyc cen nr 2, które oddziaływało na niekorzyść bezpośredniego wytwórcy. Przy nadwyżce podaży rosły koszty pośrednictwa, malał więc udział bezpośredniego producenta, co szczególnie odbiło się na zarobkach rolników.

· Zmiany w uprawach i hodowli.

· Ogólny wzrost powierzchni zasiewów (szczególnie pszenicy, buraków i owsa), ale spadek uprawy buraków cukrowych.

· Spadek plonów w zachodniej Polsce (nie opłacało się już stosować drogich nawozów sztucznych) i lekki wzrost we wschodniej Polsce.

· Wzrost pogłowia bydła, świń i drobiu (duże rezerwy siły roboczej i dużo karmy, której na rynku nie dawało się opylić), ale spadek pogłowia koni.

· Zahamowanie reformy rolnej.

· Parcelacja mniejsza niż planowana.

· Ograniczona komasacja ziemi chłopskiej.

· Pomyślna likwidacja serwitutów!

3.4.3. Warunki życia ludności rolniczej.
· Spadek dochodów o około dwie trzecie.

· Brak możliwości pracy dorywczej dla rolników z powodu ogólnego zastoju gospodarczego.

· Brak możliwości emigracji stałych i sezonowych do innych krajów z powodu polityki innych państw, które w obliczu kryzysu broniły się przed zagraniczną siłą roboczą.

· Jeżeli spożycie w 1928 to 100% to w 1933:

· Urzędnicy – 100%

· Przedsiębiorcy – 92%

· Ziemianie – 82%

· Drobnomieszczaństwo – 78%

· Robotnicy – 75%

· Chłopi – 44%.

· Chłopi musieli przeznaczyć na wydatki sztywne (podatki, ubezpieczenia przymusowe, długi) relatywnie większą część dochodów, mimo że państwo starało się obniżać podatki i składki ubezpieczeniowe.

· Chłopi drastycznie ograniczyli wydatki na nawozy oraz inwentarz, co pociągnęło za sobą 90% spadek produkcji fabrycznej maszyn i narzędzi rolniczych.

· Skrajna bieda wśród większości rolników i prawie zupełne zaprzestanie kupowania wyrobów przem., nawet tak niezbędnych jak nafta, zapałki, sól, cukier. Monodieta (chleb i ziemniaki) i głód (zwłaszcza w okresie przednówku). Dzielenie jednej zapałki na cztery części w celach oszczędności!!!

· Ograniczenie wydatków na edukację, ubranie i ochronę zdrowia. Częste rezygnacje z dalszej nauki w szkole z powodu braku obuwia niezbędnego aby dotrzeć do szkoły jesienią czy zimą!!!

· Naturalizacja gospodarki, szczególnie na wschodzie, czyli powrót do wytwórczości na własne potrzeby (uprawa lnu na płótno, hodowla owiec na sukno) => wieś prawie całkowicie przestała być rynkiem zbytu dla przemysłu, stała się „skromnym i ciasnym dodatkiem do rynku miejskiego” (słowa ówczesnego premiera Eugeniusz Kwiatkowskiego).

· Niekorzystna sytuacja robotników rolnych – spadek dochodów i zakresu ochrony leczniczej. Nie dotknęło ich bezrobocie, bo ograniczenie parcelacji folwarków.

· Przeludnienie wsi – około 4 mln ludzi na wsi, którzy byli tam zbędni z punktu widzenia gospodarczego (nie byli także potrzebni w miastach).

3.4.4. Przemysł.

· Brak potrzeby na nowe inwestycje => spadek produkcji w fabrykach wytwarzających dobra inwestycyjne => spadek zatrudnienia w tych fabrykach i bezrobocie => spadek zapotrzebowania na dobra konsumpcyjne => spadek produkcji w fabrykach dóbr konsumpcyjnych.

· Spadek produkcji (1928 => 1932) o ponad 40%, dużo silniejszy niż w innych krajach (1928 – 0,7% udziału w produkcji światowej, 1932 – 0,5%).

· Spadek liczby czynnych przedsiębiorstw o około 8 tyś; zamknięcie części kopalni; zamknięcie wielkiego zakładu włókienniczego L. Geyer S.A.

· Spadek cen dużo mniejszy w przedsiębiorstwach skartelizowanych => zainteresowanie przedsiębiorców monopolem (co było także w interesie rządu, bo kartele wpływały pozytywnie na wielkość eksportu) => wzrost liczby karteli polskich ze 100 na 274 i udziału polskich przedsiębiorstw w kartelach międzynarodowych. Szacuje się udział produkcji skartelizowanej na około 60%.

· Spadek dochodowości przedsiębiorstw => zmniejszenie inwestycji i spadek wielkości dywidend => spadek notowań przedsiębiorstw na giełdzie (poziom notowań w 1928r – 100%; w 1932 – 19%).

· Intensywny wzrost liczby warsztatów rzemieślniczych zakładanych przez ludzi tracących pracę w przemyśle i jednoczesne malejące dochody tych warsztatów spowodowane ogólnym spadkiem popytu.

3.4.5. Warunki życia ludności miejskiej.

· Mniejsze zyski burżuazji;

· Bezrobocie robotników.

· Utrata znacznej części dochodów przez właścicieli sklepów i warsztatów rzemieślniczych.

· Spadek płac i bezrobocie urzędników.

· Zjawisko bezrobocia częściowego, szczególnie wyraźne w przemyśle włókienniczym – pracownik był zatrudniony przez 2-4 dni w tygodniu, co odpowiednio zmniejszało jego wynagrodzenie.

· Na podstawie spadku roboczogodzin przepracowanych w poszczególnych latach w przemyśle (1928 r – 1811 mln; 1933 r – 987 mln) szacuje się spadek zatrudnienia na 45%, czyli taki był procent ludzi dotkniętych bezrobociem.

· Przed wielkim kryzysem bezrobocie było wprost proporcjonalne do koniunktury, natomiast po nim miało charakter stały z uwagi na większy przyrost ludności niż nowych miejsc pracy.

· Podczas gdy w miastach rosłą liczba ludzi poszukujących zatrudnienia na wsi rosło utajone bezrobocie agrarne.

· Sytuacja bezrobotnego ciężka z uwagi na niski zasiłek od państwa wypłacany tylko przez okres kilkunastu tygodni od utracenia pracy => żarcie samych kartofli i mieszkanie w suterenach, często z kilkoma innymi rodzinami.

· Ponieważ prawie w każdej rodzinie bezrobotny to dochody prawie połowy rodzin robotniczych pozwalały zapewnić jedynie podstawowe minimum egzystencji.

· Realne dochody robotników w najbardziej kryzysowym momencie spadły o 33%, jednak konsumpcja spadła jeszcze więcej z uwagi na maksymalne ograniczenie wydatków w celu oszczędności.

· Niekorzystne zmiany w przepisach prawa pracy (m. in. spadek stawek za nadgodziny, skrócenie urlopów, pogorszenie świadczeń z tytułu ubezpieczenia na wypadek choroby) i dodatkowe łamanie ustawodawstwa pracy przez przedsiębiorców, którzy zdawali sobie z ogromnej wartości zatrudnienia dla robotnika.

· Sytuacja pracowników umysłowych była lepsza pod względem prawnym i wysokości wynagrodzeń, jednak i oni obawiali się o utratę posady.

· Sytuacja drobnomieszczaństwa prowadzącego swoje małe przedsiębiorstwa szczególnie trudna (zwłaszcza w centralnej pd. i wsch. Polsce), ponieważ spadek obrotów w obliczu rosnącej liczby przedsiębiorstw i pauperyzacji społeczeństwa.

· Wzrost produkcji przemysłowej w 1933 wcale nie poprawił sytuacji ludności do 1935 r., bezrobocie nawet się pogłębiło.

3.4.6. Kapitały zagraniczne.

· Politykę zachęcającą zagranicznych kapitalistów do długotrwałych inwestycji w Polsce prowadzono także w okresie kryzysu, stąd brak ograniczeń dewizowych i walka o utrzymanie parytetu złotego.

· Polityka wyżej opisana byłą zarówno w interesie rządu jak i przedsiębiorców prywatnych.

· Deficyt budżetowy od roku budżetowego 1930/31.

· Najważniejsze transakcje kredytowe (obydwie niekorzystne finansowo dla Polski):

· Pożyczka od szwedzko-amerykańskiej grupy dzierżawiącej Państwowy Monopol Zapałczany – 32 mln USD.

· Pożyczka z Francji na budowę kolei Śląsk – Gdańsk.

· Wycofywanie się prywatnego kapitału zagranicznego, bo:

· Dążenie do maksymalnej mobilizacji środków pieniężnych we własnym kraju wobec ogólnoświatowego kryzysu;

· Dojście Hitlera do władzy budziło wątpliwości co do stabilności politycznej w Polsce;

· Przewidywanie wprowadzenia ograniczeń dewizowych.

· Formy lokaty obcego kapitału:

· Nabywanie akcji polskich przedsiębiorstw (raczej ich nie sprzedawano podczas kryzysu, bo straciły około 80% wartości);

· Udzielanie kredytów polskim przedsiębiorstwom (szybkie ich wycofywanie podczas kryzysu, jednak polskie firmy nie miały pieniędzy na spłacenie pożyczek, więc w formie akcyjnej były przejmowane przez firmy zagr.).

· Udział obcego kapitału:

· Przemysł naftowy – 87%;

· Elektrownie, gaz, wodociągi – 81%;

· Górnictwo, hutnictwo – 71%l;

· Przem. Chemiczny – 60%;

· Przem. Spożywczy – 10%.

· Plus kredyty i narzucanie swojej woli przez wielkie zagraniczne przedsiębiorstwa małym polskim firmom w obrębie kartelu.

· Największą rola kapitału francuskiego, amerykańskiego, niemieckiego i belgijskiego.

· Wraz z wycofywaniem się obcego kapitału następował gwałtowny odpływ dewiz i pieniędzy zagr. (95%) i złota (37%) z Banku Polskiego, bo gdyż zagraniczni inwestorzy zamieniali złotówki na obce waluty.

· Kredyt zaciągnięty we Francji obciążający dodatkowo centralny bank.

3.4.7. Handel zagraniczny.

· W związku z trudnościami w pozyskiwaniu nowych kredytów jedynym źródłem dewiz stał się handel zagraniczny => ogromna rola eksportu i dodatniego salda.

· Trudności w eksporcie ze względu na antyimportową politykę innych państw, które również były dotknięte kryzysem.

· Polska polityka musiała być skierowana na maksymalizację eksportu i tak umiejętna minimalizacje importu, aby nie sprowokować barier eksportowych ze strony państw będących rynkami zbytu.

· Nowe formy handlu międzynarodowego (ogólnie odchodzenie od liberalizmu i ochrona rynku wewnętrznego):

· Umowy clearingowe zakładające, że eksport i import będą się wzajemnie równoważyły, a jeżeli jeden kraj mógł mieć nadwyżkę w obrotach to musiał to zrekompensować w jakiś sposób. Wiele tego typu umów miała Polska m. in. z Niemcami.

· Ograniczenia dewizowe w państwach, z którymi utrzymywaliśmy wymianę handlową. My tych ograniczeń jak głupki ostatnie nie wprowadziliśmy, za to ograniczenia w innych państwach utrudniały nasz eksport.

· W Polsce wysokie taryfy celne na importowane towary, natomiast niskie na produkty zagr. produkowane w Polsce.

· Działania proeksportowe w Polsce poprzez popieranie przez rząd dumpingu i wypłacania specjalnych premii eksporterom.

· Nadwyżka eksportu nad importem w latach 1930-35 => środki na pokrycie strat związanych z odpływem kapitału zagr.

· Pod względem wagowym obroty handlu zagr. zmalały podczas kryzysu o 33%, jednak w przeliczeniu na złotówki odpowiednio o 67% w eksporcie i 72% w imporcie. Różnica wynika z drastycznego spadku cen.

· Ogólnie polityka stawiająca sobie za główny cel utrzymanie kapitału obcego była BŁĘDNA. Wiązał się to z koniecznością utrzymania dodatniego salda, a to z kolei często z ograniczeniem obrotów handlowych co negatywnie wpływało na aktywizacje przemysłu.

Deflacja.

· Prowadzenie polityki deflacyjnej przez ówczesnych rządzących (którzy o ekonomii średnie pojęcie mieli):

· Kierownik Ministerstwa Skarbu – płk Ignacy Matuszewski,

· Wiceminister skarbu – płk Adam Koc,

· Szef Biura Ekonomicznego Prezesa Rady Ministrów – płk Tadeusz Lechnicki

· Jesień 1931 – odejście od polityki deflacyjnej w wielu krajach, wprowadzenie ograniczeń dewizowych i dewaluacja pieniądza (ogólnie przyznanie prymatu produkcji i konsumpcji, a nie pieniądzowi).

· W Europie przy polityce deflacyjnej pozostało tylko pięć państw wierzycielskich (co miało w ich przypadku sens) i Polska co mijało się z celem, ponieważ ułatwiony odpływ kapitału zagranicznego; towary polskie stawały się relatywnie droższe wobec towarów z państw, które zdewaluowały pieniądz; hamowało to rozwój handlu nie tylko zewnętrznego, ale i wewnętrznego, przez co pogłębiał się spadek produkcji oraz bieda społeczeństwa.

· Zwolennicy zmiany polityki stanowili mniejszość. Przeciwnikiem wszelkich zmian był marszałek Józef Piłsudzki, sprawujący władzę autorytarną, który nie znał się na ekonomii i nie rozumiał ówczesnych procesów gospodarczych.

· W 1933 przystąpienie do tzw. bloku złotego – uczestnicy (Polska, Francja, Szwajcaria, Belgia, Holandia, Włochy) utrzymywali stabilizację monetarną wymieniali pieniądze krajowe na złoto i zapewniali sobie wzajemny swobodny przepływ kapitału.

· W 1935 r wyjątkowo niekorzystna sytuacja w Polsce, ale nie można było podjąć żadnych konstruktywnych działań z uwagi na przymus przynajmniej pozornej realizacji niedorzecznego programu gospodarczego prezydenta Ignacego Mościckiego.

· Zgodnie z zasadami polityki deflacyjnej zdecydowane zmniejszenie obiegu złotego (dużo bardziej w postaci banknotów niż bilonu).

· Zmniejszenie obiegu dolara wobec jego dewaluacji.

· Polityka pieniężna była błędna, ponieważ co prawda udana ochrona złotego była okupiona zbyt wielkim kosztem. M. in. tym, że kryzys w Polsce się przedłużył.

Skarbowość.

· Skarbowość państwowa była szczególnie wrażliwa na zmiany koniunktury, ponieważ wpływy z budżetu pochodziły głównie z monopoli skarbowych oraz wpłat z tytułu ceł.

· Deficyt budżetowy, który pojawił się wraz z nadejściem kryzysu przekroczył według oficjalnych danych 1146 mln zł, w rzeczywistości był jeszcze wyższy. Dochody państwa spadły o 35%, natomiast wydatki tylko o 26% (część wydatków sztywna np. spłata długów, wydatki na wojsko; konieczne wydatki na redukowanie skutków kryzysu). Obniżano więc płace i ograniczano inwestycje.

· Największe wydatki wykazywały m. in. Ministerstwo Spraw Wojskowych, Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego, Spraw Wewnętrznych, obsługa długów państwowych. Największe cięcia spotkały Ministerstwo Rolnictwa i Reform Rolnych (64%) i Ministerstwo Opieki Społecznej.

· W związku z obroną złotego ograniczano maksymalnie deficyt budżetowy kosztem inwestycji warunkujących ożywienie gospodarcze – polityka błędna.

· Próba pokrycia deficytu rezerwami z okresu dobrej koniunktury ulokowanymi w papierach wartościowych. Problem, bo kurs papierów się załamał i na dodatek na część w ogóle nie było zapotrzebowania.

· Pożyczki zagraniczne nie wypaliły, więc państwo oparło się na pożyczkach wewnętrznych formalnie dobrowolnych. W latach kryzysu zadłużenie wewnętrzne państwa wzrosło 1,2 mld zł. Pożyczki wewnętrzne przyczyniały się do ubożenia społeczeństwa, a więc inwestorów i konsumentów co z kolei negatywnie wpływało na koniunkturę. Same spłaty kredytów dodatkowo pogłębiały deficyt.

· Plan ministra skarbu W. Zawadzkiego – podniesienie podatków, obcięcie wydatków i przejęcia dochodów PKP, przedsiębiorstwa Lasy Państwowe i Poczty. Realizacja planu przez nowego ministra skarbu – E. Kwiatkowskiego.

Bankowość.

· Trudna sytuacja instytucji kredytowych, bo wielu dłużników było niewypłacalnych i dużo kapitału zarówno, polskiego jak i zagranicznego, był wycofywane.

· W 1931 upadło kilka wielkich banków polskich. Dodatkowo krach ważnych banków w Austrii (np. Amstelbank) i w Niemczech wzbudził ogromny niepokój klientów.

· W okresie 1930-35 wkłady w bankach prywatnych spadły z 1092 mln do 507 mln zł, a w publicznych wzrosły z 1301 mln do 1973 mln zł. Klienci bardziej ufali bankom państwowym, ponieważ były one objęte gwarancja rządową.

· Spadek liczby banków (1930-1935) z 57 do 33 (bankructwa lub łączenie się).

· Spadek kredytów udzielanych przez sektor prywatny => etatyzacja bankowości.

· Bank Polski, jedyny bank niepaństwowy mający duże znaczenie podczas kryzysu, stawał się coraz bardziej zależny od rządu i decyzji Ministerstwa Skarbu.

· Największe instytucje kredytowe prywatne mające problemy z wypłacalnością, otrzymywały pomoc od państwa, które obawiało się upadku całego systemu bankowości. Kontrola nad nimi była przejmowana przez państwo (np. Bank Związku Spółek Zarobkowych w Poznaniu S.A.).

· Zmiana sił w polskiej bankowości na przestrzeni lat 1929-1935: wartość kredytów udzielanych przez Bank Polski – wzrost o 11%; przez sektor państwowy – spadek o 10%; przez sektor prywatny – spadek o 47%.

Polska była jednym z państw najsilniej dotkniętych kryzysem m. in. z powodu błędnej polityki gospodarczej.

3.5. GOSPODARKA POLSKI W OKRESIE NAKRĘCANIA KONIUNKTURY (1936-1939)

Ogólna charakterystyka okresu.
· Jesień 1935 – ogólny nieurodzaj na świecie => ceny artykułów rolnych w górę => koniec kryzysu dla Polski.

· Skomplikowana sytuacja władzy w Polsce, bo pretensje społeczeństwa sfrustrowanego kryzysem i śmierć J. Piłsudzkiego – przywódcy sanacji.

· Podział władzy:

· Prezydent Ignacy Mościcki – sprawy gospodarcze (mianował Eugeniusza Kwiatkowskiego ministrem skarbu i wicepremierem).

· Generalny Inspektor Sił Zbrojnych – Edward Rydz-Śmigły.

· Walka o władzę między obozami => słabość państwa. Kwiatkowski opracował  kilkuletni plan inwestycyjny podczas gdy obóz wojskowy wysuwał plan reformy wojska. Oczywiści oba plany były ze sobą nieskorelowane, mimo iż finansowane z tego samego źródła.

· Plan Kwiatkowskiego:

· Szybki rozwój przemysłu (=> Polska krajem przemysłowo-rolniczym) w celu tworzenia nowych miejsc pracy, modernizacji wsi dzięki rozwojowi przemysłu i poprawy obronności. Teza ta była mało popularna w społeczeństwie i za granicą, której zależało na tym, aby Polska była zapleczem rolniczym i rynkiem zbytu dla ich przemysłu.

· Polityka „nakręcania koniunktury” polegająca na nowych inwestycjach, które przyczynią się także do ożywienia gospodarczego istniejących już zakładów. Według Kwiatkowskiego najlepszym rozwiązaniem byłby rozwój przemysłu zbrojeniowego, ponieważ ożywiłby przemysł cywilny, a jednocześnie nie stanowił dla niego konkurencji. Kolejnym argumentem była przestarzała armia i rosnące napięcie w stosunkach z Niemcami.

· Wprowadzenie ulg inwestycyjnych dla osób i firm prywatnych podejmujących działalność gospodarczą. Jednak słaby odzew wśród kapitalistów polskich, którzy woleli lokować kapitały za granicą ze względu na niestabilną sytuację międzynarodową Polski i rosnące tendencje totalitarne w obozie władzy mogące być zagrożeniem dla swobód gospodarczych.

· Wobec braku inwestycji ze strony sfery prywatnej i prawie całkowitego zaprzestania inwestycji ze strony kapitalistów zagranicznych zwiększył się zasięg etatyzmu. Rosła rola państwa jako producenta i pracodawcy. Państwo przejmowało również bankrutujące przedsiębiorstwa zagraniczne (niemieckie przedsiębiorstwa górniczo-hutnicze na Górnym Śląsku; francuską fabrykę lniarską i bawełnianą w Żyrardowie).

· Pod koniec Drugiej Rzeczypospolitej w rękach państwa:

· 100% wydobycia soli potasowych, przemysłu samochodowego, lotniczego (i komunikacji lotniczej), spirytusowego, tytoniowego, radio

· 96% - żegluga morska

· 95% produkcja półproduktów i barwników

· 93% - kolej

· 84% - wydobycie soli, przemysł teletechniczny

· 73% - telefony

· 70% - hutnictwo

· 53% - produkcja obrabiarek

· 48% - ubezpieczenia

· 35% - banki.

· „Nakręcanie koniunktury” przez wzrost etatyzmu negatywnie oceniane, jednak spowodowało pewne ożywienie gospodarcze w przemyśle i pozwoliło uniknąć kolejnego kryzysu w przemyśle w 1938r. Nie uniknęło go natomiast rolnictwo.

Koncepcje polityki przemysłowej.

· Plan wicepremiera Kwiatkowskiego przewidziany był na lata 1936-1940. Środki na cele inwestycyjne miano czerpać z czasowo wolnych środków instytucji publicznych (banków, ubezpieczeń), budżetu państwa, Funduszu Pracy kredytów i pożyczek.

· Początkowo plan zakładał równomierny rozwój przemysłu i inwestycji na terenie całego kraju, ale w związku z biernością gospodarczą osób prywatnych państwo zdecydowało się skumulować inwestycje w obrębie jednej gałęzi przemysłu (zbrojeniowy) i jednego obszaru. => COP.

· Idea Centralnego Ośrodka Przemysłowego w 1937 roku. Lokalizacja z dala od Niemiec i ZSSR: 46 powiatów wschodniej części województwa kieleckiego, południowa część woj. Lubelskiego, wschodnia woj. Krakowskiego, zachodnia woj. Lwowskiego. W sumie 15% powierzchni kraju, 18% ludności.

· Podział COPu:

· Rejon surowcowy – A (kielecki),

· Rejon aprowizacyjny – B (lubelski),

· Rejon przemysłu przetwórczego – C (sandomierski).

· Próba uniezależnienia energetycznego COPu od Górnego Śląska na wypadek wojny => budowa elektrowni wodnych (m. in. Rożnów), rurociągów gazowych i rozbudowa infrastruktury np. linii wysokiego napięcia.

· Próba uniezależnienia surowcowego COPu od Górnego Śląska na wypadek wojny => Huta Stalowa Wola, fabryka Kauczuku syntetycznego w Dębicy, celulozy w Niedomicach, fabryka obrabiarek w Rzeszowie, fabryka samolotów w Mielcu, armat w Stalowej Woli, broni w Sanoku, montowni samochodów ciężarowych w Lublinie i inne.

· Inwestycje w COP-ie przebiegały sprawnie, utworzono w sumie 107 tyś nowych miejsc pracy (dużo jak na możliwości państwa, mało jak na potrzeby ludności).

· Czteroletni plan inwestycyjny został z nadwyżka wykonany w ciągu trzech lat.

· Piętnastoletni plan na lata 1939-54 przedłożył Kwiatkowski sejmowi w 1938 r. Był on jednak mało realny ze względu na duże prawdopodobieństwo wojny i założenia wykonania zbyt trudnych zadań w zbyt krótkich okresach czasu. Podział tego planu:

· Lata 1939-42 – rozbudowa przemysłu zbrojeniowego.

· Lata 1942-45 – rozbudowa komunikacji, głównie w celach wojskowych.

· Lata 1945-48 – rozwój rolnictwa

· Lata 1948-51 – dalsze uprzemysłowienie i urbanizacja.

· Lata 1951-54 – wyrównanie dysproporcji gospodarczych między tzw. Polską A i Polską B.

Przemysł i warunki życia ludności w miastach.

· Poprawa koniunktury w przemyśle w 1935 r., a pod konie Drugiej Rzeczypospolitej jeden z najbardziej dynamicznych wzrostów gospodarczych na świecie.

· Szybki wzrost w przemyśle środków produkcji, wolniejszy w przemyśle dóbr konsumpcyjnych, bo wciąż ciężka sytuacja na wsi.

· Wzrost liczby przedsiębiorstw i stopnia ich modernizacji. Wzrost importu maszyn i sprzętu elektrotechnicznego (1935 – 13 tyś t., 1938 – 40 tyś t.).

· Wzrost gospodarczy dzięki przyłączeniu Śląska Zaolziańskiego w 1938 r. Dostarczał on węgla kamiennego, koksu (52% krajowego wydobycia), stali i wyrobów walcowanych => nadwyżka podaży w kraju w niektórych dziedzinach przem. ciężkiego.

· Rozwój nowych gałęzi przemysłu => wyraźny wzrost gospodarczy.

· Szybki wzrost cen wyrobów fabrycznych, zwłaszcza tych pochodzących z karteli => sprzeciw rządu: rozwiązanie części karteli lub ograniczenie ich możliwości podnoszenia cen.

· Przywrócenie lub wzrost dywidend => Poprawa notowań akcji fabryk na giełdzie w Warszawie, lecz ciągle ich niski wskaźnik z powodów politycznych, a nie gospodarczych.

· Mimo dużej dynamiki wzrostu poziom produkcji przemysłu w 1938 był zbliżony do tego z 1913, bo zniszczenia wojenne, potrzeba dostosowania się do struktur nowego państwa, a nie trzech zaborów i mała chłonność rynku wewnętrznego.

· Wzrost aktywności gospodarczej => poprawa warunków życia ludności miejskiej, szczególnie burżuazji, przedstawicieli wolnych zawodów i pracowników umysłowych, w mniejszym stopniu robotników (wzrost zatrudnienia i płac, prawie żadnych zmian w prawie pracy i ustawodawstwie socjalnym).

· Bezrobocie w latach 1936-39 co roku powyżej 450 tyś. Stałe pomimo wzrostu zatrudnienia, bo dużo nowych młodych ludzi na rynku pracy.

· Położenie drobnomieszczaństwa było raczej niekorzystne z powodu ogromnej konkurencji wynikającej z liczby drobnych warsztatów i kolejnego kryzysu w rolnictwie w 1938, który zmniejszył rynek zbytu na wyroby rzemieślnicze.

Rolnictwo i warunki życia ludności wiejskiej.

· Przejściowy wzrost cen na artykuły rolnicze od jesieni 1935 do jesieni 1938. Powtórne pojawienie się problemów typu „podaż głodowa”, jednak już na mniejszą skalę niż w podczas poprzedniego kryzysu.

· Korzystne zmniejszenie się rozwarcia nożyc cen nr 1 – wzrost cen artykułów rolnych, spadek cen niektórych artykułów przemysłowych.

· 1936-39 – wzrost areału upraw, stabilizacja struktury upraw (poza lekkim wzrostem udziału buraków cukrowych i ziemniaków).

· Zdecydowany wzrost w produkcji i w zakupie maszyn i narzędzi rolniczych (ich produkcja w 1934 r – 3 tys. t, w 1938 – 22 tys. t). Mimo to stan posiadania rolników w tej dziedzinie niższy niż przed wielkim kryzysem.

· Niewielki w stosunku do okresu przed kryzysem wzrost plonów z hektara i ogólnych zbiorów.

· W związku z niskim spożyciem własnym dużo produktów rolnych na eksport, a pod koniec Drugiej Rzeczpospolitej do magazynów państwowych w ramach przedwojennej działalności aprowizacyjnej.

· Wzrost w hodowli ponieważ przeznaczenie nadwyżek w produkcji roślinnej było bardziej opłacalne w przypadku przeznaczenia jej na paszę niż w przypadku sprzedaży. Odbudowa pogłowia koni po wielkim kryzysie.

· Poziom produkcji rolnej w 1938 r wzrósł zaledwie o 18% w stosunku produkcji z 1928 r.

· Poprawa sytuacji rolników w związku z większym zapotrzebowaniem na transport konny i prace przy tworzeniu i ulepszaniu infrastruktury komunikacyjnej.

· Przyspieszenie realizacji reformy rolnej, scalania drobnych gospodarstw chłopskich i likwidacji serwitutów.

· Efekty reformy rolnej:

· Rozparcelowanie ponad 2,6 mln ha (nadal jednak 26% użytków rolnych należała do wielkiej własności).

· 154 tys. samodzielnych parceli i powiększenie areału dalszych 503 tys. gospodarstw.

· Reforma nie była w stanie zapobiec niekorzystnemu procesowi zmniejszania się średniego gospodarstwa chłopskiego (m. in. bo 3,5 milionowy przyrost ludności na wsi). Wzrost liczby gospodarstw był większy od wzrostu ich powierzchni co było ogólną tendencją w dwudziestoleciu międzywojennym (z powodu zbyt wolnego tempa reformy i braku pozarolniczych miejsc pracy). Na dodatek przeludnienie agrarne nie mogło być redukowane przez reformę rolną, ponieważ najbardziej potrzebowali ziemi najbiedniejsi chłopi, którzy nie mieli pieniędzy na jej wykupienie.
Pieniądz.

· Próby utrzymania polityki z okresu wielkiego kryzysu: zabezpieczenie złotego złotem i walutami obcymi. Nieskuteczne, ponieważ ogromny odpływ obcych walut również po kryzysie.

· Sprzeciw prezydenta Mościckiego wobec odejścia od polityki deflacyjnej i wprowadzenia dewaluacji złotego. Polityka deflacyjna, wymagająca dodatniego salda obrotów handlowych, nie miała już zupełnie sensu, ponieważ równolegle stosowano politykę „nakręcania koniunktury”, która wymuszała duży import (bo np. zaopatrzenie fabryk). Dlatego mimo wzrostu eksportu saldo od 1937 było ujemne.

· 1936 r – wprowadzenie ograniczeń dewizowych (w końcu!) polegających na wprowadzeniu zakazu wolnego handlu środkami zagranicznymi. Uprawnienia posiadał tylko Bank Polski i banki dewizowe wyznaczone przez państwo. Oprócz tego:

· Zakaz handlu złotem monetarnym i jego wywozu;

· nabywania papierów wartościowych za granicą;

· przesyłania i wywożenia pieniędzy z Polski.

· Eksporterzy musieli sprzedawać obce waluty Bankowo Polskiemu, a importerzy musieli uzyskać zgodę państwa na import.

· Jako efekt renegocjacji spłaty pożyczek wysokość corocznych spłat spadła, co pozytywnie wpłynęło na politykę inwestycyjną.

· W celu zwiększenia rezerw walutowych pod konie Drugiej Rzeczpospolitej;

· Przepis nakazujący obywatelom przeniesienie swojego kapitału z banków zagranicznych do Banku Polskiego, w zamian za równowartość tego kapitału w złotych.,

· Wymiana obligacji pożyczkowych emitowanych przez państwo w walutach obcych, na specjalna pożyczkę wewnętrzną.

· Zgodnie z polityka obozu wojskowego, a wbrew Kwiatkowskiemu i Władysławowi Byrce (prezesowi Banku Polskiego), wprowadzono do obiegu 0,8 do 1,2 mld zł bez pokrycia, które rząd pożyczył na sfinansowanie armii i nowe inwestycje. Nie spowodowało to inflacji, ani spadku zaufania do złotego.

· Działania wyżej opisane wymusiły zmianę polityki emisyjnej: Bank Polski w coraz szerszym stopniu przyjmował weksle wystawiane w związku z inwestycjami państwa.

Skarbowość.

· Reforma skarbowa w celu odzyskania równowagi budżetowej:

· Nadzwyczajne daniny od wszelkich uposażeń wypłacanych ze środków państwowych,

· Obniżenie minimum dochodowego zwalniającego od podatków,

· Podwyższenie dodatku kryzysowego,

· Ograniczenie wydatków administracyjnych,

· Przejęcie dochodów kilku przedsiębiorstw państwowych.

· Korzystanie w dużym stopniu ze źródeł pozabudżetowych takich jak pożyczki wewnętrzne, rzadziej zewnętrzne (znaczenie miała pożyczka Francuska na cele wojskowe z 1936 roku (2 mld franków i pożyczki francuskie i brytyjskie z lat 1939). Taki sposób finansowania umożliwiał ukrywanie deficytu.

· Utworzenie Funduszu Obrony Narodowej w 1936 roku, który był finansowany w dużym stopniu z:

· darów ludności w postaci pieniędzy, czy kosztowności (niestety w dużym stopniu niewykorzystanych i w czasie wojny wywiezionych do Rumunii),

· ze sprzedaży wojskowych nieruchomości,

· przede wszystkim z budżetu państwa – 1mld rocznie (podczas gdy cały budżet – 2,5 mld).

Wojsko miało pełną suwerenność w dysponowaniu pieniędzmi FON-u.

· Wpływy do budżetu:

· Podatki: obrotowy od przemysłu, dochodowy, pośrednie.

· Wpływy z monopoli państwowych.

· Wpływy z administracji.

· Dochody przedsiębiorstw państwowych.

· Spadek podatków obciążających kapitalistów i utrudniających im działalność, wzrost podatków ode nieruchomości i płaconych przez pracowników najemnych.

· Mimo wzrostu wpływów do budżetu w okresie „nakręcania koniunktury”, były one mniejsze niż przed kryzysem, na co istotny wpływ miała niekorzystna sytuacja w rolnictwie.

· Priorytetowymi wydatkami dla państwa, wobec ograniczoności środków, były modernizacja armii i rozwój przemysłu, zresztą związanego bezpośrednio z rozwojem armii.

· Wydatki na cele wojskowe prawdopodobnie pochłonęły ponad 40 % wydatków państwa. W rzeczywistości trudno określić ich wielkość, ponieważ były ukrywane w resortach cywilnych i często finansowane ze środków pozabudżetowych.

· Znacznie wzrosły wydatki na cele oświatowe i opieki społecznej, ponieważ były to działy szczególnie zaniedbane w okresie kryzysu.

· Wicepremier był przekonany, w odróżnieniu od obozu wojskowego, że wydatki na przygotowania do wojny były wystarczające, ponieważ błędnie zakładał, że do wojny nie dojdzie i że armia Polska jest bardzo dobrze wyposażona na tle innych państw. Jego niewiedza mogła być spowodowana celowymi działaniami E. Rydza-Śmigłego zwalczającego frakcję ugrupowania piłsudczykowskiego, do której należał Kwiatkowski.

· Prymat wydatków na cele wojskowe był w pełni uzasadniony, ponieważ Niemcy dysponowały zmechanizowaną i dobrze uzbrojoną armią. Armia polska natomiast posługiwała się na ogół trakcją konną i miał słaby system łączności oraz słabe siły pancerne i lotnicze.

Bankowość.

· Wzrost wkładów => poprawa sytuacji w bankowości (lepsza sytuacja w sektorze publicznym niż prywatnym). W 1938 r. banki publiczne osiągnęły 98% wartości wkładów z okresu przed kryzysem, natomiast publiczne 204%. Przed wojną 73% wkładów w bankach publicznych.

· Okresy wycofywania pieniędzy z banków:

· Początek 1936 (21 mln zł wycofano) – bo obawa przed wprowadzeniem ograniczeń dewizowych,

· Marzec 1938 (100 mln zł) – bo atak Niemiec na Austrię, zaostrzenie stosunków polsko-litewskich,

· Jesień 1938 (300 mln zł) – bo zajęcie przez Rzeszę części terytorium Czechosłowacji,

· Marzec 1939 9500 mln zł) – bo zajęcie przez Niemcy całej Czechosłowacji.

· Spadek liczby banków prywatnych (33 – 1935, 26 – 1938), stabilizacja liczby banków publicznych.

· Trzy największe banki państwowe (Bank Gospodarstwa Krajowego, Państwowy Bank Rolny, Pocztowa Kasa Oszczędności) miały sumy bilansowe trzykrotnie większe niż wszystkie banki prywatne razem. Ponieważ państwo zapewniało sobie  kontrolę nad dwoma największymi bankami prywatnymi w rzeczywistości rola banków publicznych była jeszcze większa.

· Bankowość prywatna była uzależniona od zagranicy, ponieważ pakiety akcyjne banków były przejmowane przez obcych inwestorów w zamian z niespłacone pożyczki.

· Rola banków państwowych w dziedzinie kredytów krótkoterminowych była dominująca, a w dziedzinie długoterminowych, wręcz wyłączna.

· Banki były zmuszone przejmować część zakładów niewypłacalnych kredytobiorców. Nie było przeważnie na te przedsiębiorstwa amatorów wśród osób prywatnych. Tak powstały koncerny bankowe, w tym największy koncern BGK.

· Bank Polski był formalnie prywatną spółką akcyjną, jednak w praktyce był on coraz bardziej uzależniony od rządu, wbrew wcześniejszej koncepcji W. Grabskiego.

W stosunku do okresu kryzysu podniosła się znacznie stopa życiowa społeczeństwa. Ocena polityki ingerencji rządowej w gospodarkę wypada korzystnie, ponieważ kraj odznaczał się niskim stopniem kapitalizacji i brakiem dopływu kapitału zagranicznego. W tej sytuacji jedynie państwo mogło doprowadzić do wzrostu gospodarczego.
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